
การคาํนวณจํานวนตวัอย่างทีเ่หมาะสม 
 
 
ส่วนที ่1  การสุ่มตัวอย่างแบบง่าย (สุรินทร์,  2546) 
 
1.1  การคาํนวณหาขนาดตัวอย่างสําหรับการประมาณค่าเฉลีย่ของประชากร 
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=d  ความคลาดเคล่ือนสมบูรณ์ (absolute error) สูงสุดท่ียอมรับได ้ เช่น ร้อยละ 10 ของ  Y   ใหค้าํนวณวา่  

Yd ×= 1.0  
 
Z = ค่า Z  ซ่ึงเปิดจากตารางการแจกแจงปกติมาตรฐาน ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ ( ) 1001 ×−α % 
 
=α ค่าความคลาดเคล่ือนของการประมาณค่า  เช่น ร้อยละ 5  แลว้จะไดว้า่  05.0=α  

โปรดสงัเกต 
 

1.  หาก  05.00 ≤
N
n   ใหใ้ช ้ 0nn =   เลย 

 

2.  หาก  05.00 >
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3.  หากคาํนวณจาํนวนตวัอยา่งออกมาแลว้ไม่เป็นจาํนวนเตม็  ตอ้งปัดเศษข้ึนเสมอ  เพื่อรักษาไม่ใหค้่า
คลาดเคล่ือนมากกวา่ท่ีกาํหนด 
 



1.2  การคาํนวณหาขนาดตัวอย่างสําหรับการประมาณสัดส่วนของประชากร 
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=d  ความคลาดเคล่ือนสมบูรณ์ (absolute error) สูงสุดท่ียอมรับได ้ เช่น ร้อยละ 10  คาํนวณวา่  

Pd ×= 1.0  
เม่ือ  =P สดัส่วนของประชากรท่ีคาดวา่จะเกิดเหตุการณ์ท่ีสนใจขึ้น 
 
โปรดสงัเกต 

1.  หาก  05.00 ≤
N
n   ใหใ้ช ้ 0nn =   เลย 

 

2.  หาก  05.00 >
N
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3.  จาํนวนตวัอยา่งจะมากท่ีสุด เม่ือ  5.0==QP    
 
4.  หากคาํนวณจาํนวนตวัอยา่งออกมาแลว้ไม่เป็นจาํนวนเตม็  ตอ้งปัดเศษข้ึนเสมอ  เพื่อรักษาไม่ใหค้่า
คลาดเคล่ือนมากกวา่ท่ีกาํหนด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2.  การสุ่มตัวอย่างแบบช้ันภูมิ   (สุรินทร์,  2546) 
 

การแบ่งชั้นภูมิจะทาํเม่ือความแปรปรวนของประชากรมีค่าสูงเน่ืองจากมีกลุ่มท่ีมีลกัษณะต่างกนัอยู่
หลายกลุ่ม    การแบ่งกลุ่มจะเลือกประชากรท่ีมีลกัษณะคลา้ยคลึงกนัไวใ้นกลุ่มเดียวกนั 
 

สูตรในการคาํนวณจาํนวนตวัอยา่งสาํหรับการหาค่าเฉล่ียและการหาสดัส่วนมีความแตกต่างกนั  แต่
ท่ีสะดวกในการใชคื้อสูตรสาํหรับการหาคา่เฉล่ีย    เน่ืองจากการหาค่าสดัส่วนนั้นตอ้งใชต้วัแปรเร่ือง
ค่าใชจ่้ายในการสาํรวจต่อหน่วย (average survey cost) มาคิดดว้ย  ทาํใหผู้เ้ขียนคิดวา่ไม่สะดวกในการ
นาํไปใชจ้ริง  ในท่ีน้ีจึงจะนาํเสนอเฉพาะสูตรสาํหรับการหาค่าเฉล่ีย  ซ่ึงนกัวจิยัมกัจะตอ้งคาํนวณค่าเฉล่ีย
บางอยา่งเป็นประจาํอยูแ่ลว้จึงสามารถใชสู้ตรน้ีได ้
 
 การคาํนวณหาขนาดตัวอย่างสําหรับการประมาณค่าเฉลีย่ของประชากร 
 
วิธี  Neyman (optimal) allocation   สาํหรับการคาํนวณจาํนวนตวัอยา่งของแต่ละชั้นภูมิ h  จากทั้งหมด H ชั้น 
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3.  ตัวอย่างจากงานวจัิยของคมสัน, ศิริพร และกนัต์สินี (2551) 
 

การคาํนวณหาขนาดตวัอยา่งใชสู้ตรการหาขนาดตวัอยา่งสาํหรับการประมาณค่าเฉล่ียของประชากร
อา้งอิงจาก  สุรินทร์  (2546)  ดงัน้ี 
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เม่ือ       =n  จาํนวนตวัอยา่ง 

=d  ความคลาดเคล่ือนสมบูรณ์ (absolute error) สูงสุดท่ียอมรับได ้  
        โดยกาํหนดไวท่ี้ร้อยละ 10 ของ  Y   ดงันั้น  Yd ×= 1.0  
Z = ค่า Z  ซ่ึงเปิดจากตารางการแจกแจงปกติมาตรฐาน ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ ( ) 1001 ×−α  
 ในท่ีน้ีกาํหนดค่าความเช่ือมัน่ร้อยละ 95  ดงันั้นค่า Z มีค่าเท่ากบั 1.96 
=α ค่าความคลาดเคล่ือนของการประมาณค่า  เช่น ร้อยละ 5  ซ่ึงจะไดว้า่  05.0=α  

 
 ขอ้สมมติอ่ืน ๆ สาํหรับการคาํนวณ 
 

                            ก.  ค่าเฉล่ียท่ีจะประมาณคือ ค่าความพึงพอใจของการใชบ้ริการ  คาดวา่จะมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
6.50  จากการสาํรวจเบ้ืองตน้ (pilot survey) 

                           ข.   ผลต่างระหวา่งค่าความพอใจของผูป้ระกอบการกบัค่าเฉล่ีย ( )YYi −  มีค่าประมาณ 
00.3±  โดยเฉล่ีย 

   
 
 
 
 
 



หลกัปฏิบติัในการคาํนวณจาํนวนตวัอยา่งมีดงัต่อไปน้ี 
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2.  หาก  05.00 >
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3.  หากคาํนวณจาํนวนตวัอยา่งออกมาแลว้ไม่เป็นจาํนวนเตม็  ตอ้งปัดเศษข้ึนเสมอ  เพื่อ
รักษาไม่ใหค้่าคลาดเคล่ือนมากกวา่ท่ีกาํหนด 

 
 

การนบัจาํนวนประชากรอา้งอิงจากฐานขอ้มูลของสาํนกังานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด
ยอ่มในปี พ.ศ. 2550    โดยแยกมาเฉพาะวสิาหกิจขนาดกลางและขนาดยอ่ม (SMEs) ท่ีผลิตสินคา้ท่ีทาํจากไม้
เป็นหลกั  พบวา่มีกิจการ SMEs ในจงัหวดัเชียงใหม่ท่ีเขา้เกณฑป์ระมาณ  215  ราย  และการอา้งอิงจาก
ฐานขอ้มูลวิสาหกิจชุมชนของสาํนกังานเกษตรจงัหวดัเชียงใหม่ ซ่ึงแยกมาเฉพาะกิจการท่ีผลิตสินคา้ท่ีทาํจาก
ไมเ้ป็นหลกั พบวา่มีวิสาหกิจชุมชนท่ีเขา้เกณฑด์งักล่าวในจงัหวดัเชียงใหม่จาํนวนทั้งส้ินประมาณ 195 ราย 

การสุ่มตวัอยา่งใชว้ิธีการสุ่มแบบง่าย (Simple random sampling)  โดยเป็นการสุ่มตวัอยา่งเฉพาะ
วิสาหกิจชุมชนคร้ังหน่ึง และเฉพาะกิจการ SMEs  อีกคร้ังหน่ึง  ซ่ึงจะไดจ้าํนวนตวัอยา่งมากกวา่ท่ีจะนาํ
ประชากรของทั้งสองกลุ่มมารวมกนัแลว้สุ่มตวัอยา่งเพียงคร้ังเดียว   ผลการคาํนวณจาํนวนตวัอยา่งจากสูตร
ของสุรินทร์ (2546) ไดจ้าํนวนตวัอยา่งดงัแสดงไวใ้นตารางท่ี 2  ในตารางดงักล่าวยงัไดแ้สดงจาํนวนตวัอยา่ง
ท่ีเกบ็ไดจ้ริง และการเปรียบเทียบระหวา่งจาํนวนตวัอยา่งท่ีเกบ็ไดก้บัท่ีควรจะเกบ็ไดไ้วด้ว้ย 

 
ตารางที ่3   จํานวนตัวอย่าง 
 

ลาํดบั รายการ จาํนวน
ตวัอยา่งท่ี
คาํนวณได ้

(ราย) 

จาํนวน
ตวัอยา่งท่ี

เกบ็ขอ้มูลได ้
(ราย) 

สดัส่วนจาํนวน
ตวัอยา่งท่ีเกบ็ขอ้มูลได้
ต่อจาํนวนท่ีคาํนวณได ้

(เท่า) 
1. วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอ่ม 60 103 1.72 
2. วิสาหกิจชุมชน 58 81 1.40 
 รวม 118 184 1.56 
ท่ีมา: จากการคาํนวณ 
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